



### 东北亚大事记

10月1日 日本防卫省消息，日本防卫省防卫政策局局长增田和夫、美国国防部印太事务助理部长伊利·拉特纳、韩国国防部国防政策室长金曼基举行了电话会议。双方同意加强安全合作，并就朝鲜的核、导弹问题及东北亚安全环境交换了意见。日本表示三国应密切合作来促使朝鲜遵守安理会相关决议，并呼吁应致力于实现朝鲜“可核查、不可逆的”无核化。三方同意举行日美韩国防部长会议，具体时间有待确定。

<https://www.mod.go.jp/j/press/news/2021/10/01e.pdf>

<https://www.nikkei.com/article/DGXZQOGN020310S1A001C2000000/>

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20211001006200881>

10月4日 日本首相官邸消息，岸田内阁发表了国家基本方针，包括改善疫情应对措施、实施强调增长和分配的“新资本主义”经济政策、促进东北地区的灾后重建，以及将美日同盟作为基石、推进“自由开放的印太地区”构想、坚守立场的同时与中国保持沟通、争取全面解决朝鲜核问题等。岸田首相为今早推行新政策，决定将国会选举提前至10月31日。

[https://www.kantei.go.jp/cn/100\\_kishida/policy/2021/\\_00001.html](https://www.kantei.go.jp/cn/100_kishida/policy/2021/_00001.html)

[https://www.kantei.go.jp/cn/100\\_kishida/statement/202110/\\_00001.html](https://www.kantei.go.jp/cn/100_kishida/statement/202110/_00001.html)

10月5日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄与美国总统拜登首次通话。双方领导人有意共同推进“自由开放的印太地区”构想，在应对中国、朝鲜等地区安全问题及疫情防控、气候变化

等议题上深入合作。此外，双方就如何加强美日同盟的威慑力和能力交流了看法。两国领导人期待进行线下首脑峰会。

[https://www.mofa.go.jp/na/na1/us/page4e\\_001181.html](https://www.mofa.go.jp/na/na1/us/page4e_001181.html)

10月5日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄与澳大利亚总理莫里斯首次举行视频会议，双方强调进一步加强日澳特殊战略伙伴关系、共同推进“自由开放的印太地区”构想，并强烈反对任何国家以经济胁迫或单边武力行动改变中国东海、南海现状的行为。在双边关系上，双方有以下主张。第一，双方将深化在经济领域、防务领域的合作。第二，与有共同意向的国家强化合作，包括四方安全对话（QUAD）。第三，在全球问题如气候变化上合作。此外，岸田首相表达了对澳英美联盟（AUKUS）的支持。

[https://www.mofa.go.jp/a\\_o/ocn/au/page3e\\_001150.html](https://www.mofa.go.jp/a_o/ocn/au/page3e_001150.html)

10月5日 韩联社消息，韩国外交部长官郑义溶在10月1日出席国会外交统一委员会进行的国政监查时表示，当前正是考虑放宽对朝制裁的时候。美国国务院官网消息，美国国务院官员内德·普莱斯在接受美媒采访时针对上述发言表示，国际社会一致强调落实对朝制裁至关重要。韩国外交部发言人崔泳杉5日就外交部长官郑义溶所谓需研讨放宽对朝制裁的说法表示，这一发言意在强调若朝鲜重返对话，国际社会可积极研讨放宽对朝制裁，并表示韩美两国在对朝政策方面完全步调一致。

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20211005006300881>

<https://www.state.gov/briefings/department-press-briefing-october-04-2021-2/>

10月7日 日本首相官邸消息，日本首相岸田文雄与俄罗斯总统普京首次通话，表示希望推动日俄关系整体向互惠方向发展，包括就两国争议领土缔结和平条约。普京总统表示希望保持双方围绕所有问题的对话。双方还确认了对此前各项协议内容的共识。

[https://www.kantei.go.jp/cn/100\\_kishida/statement/202110/\\_00006.html](https://www.kantei.go.jp/cn/100_kishida/statement/202110/_00006.html)

[https://www.mofa.go.jp/erp/rss/northern/page1e\\_000359.html](https://www.mofa.go.jp/erp/rss/northern/page1e_000359.html)

10月8日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄与印度总理莫迪首次通话，双方表示应发展日印关系、为实现“自由开放的印太地区”构想，在多领域开展更紧密的合作，强烈反对以经济压迫或单边武力行动改变现状的行为。双方强调四方安全对话的重要性，争取早日开办下一次日印外交与防务部长级会议。此外，双方就朝鲜问题、疫情防控等问题交流了意见。双方还将就岸田首相访日选择合适日期。

[https://www.mofa.go.jp/s\\_sa/sw/in/page1e\\_000360.html](https://www.mofa.go.jp/s_sa/sw/in/page1e_000360.html)

10月8日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄与国家主席习近平首次通话。他表示将在双方关切的事务上保持接触与对话，在共同利益上展开合作的意愿。岸田首相表示，应充分利用中日邦交正常化五十周年的机会，建立有建设性的、稳定的中日关系。习近平主席予以赞同，并表达了进一步发展中日关系的意愿。此外，双方将推进经济合作和民间交流，并在应对朝核问题上继续合作。

[https://www.mofa.go.jp/a\\_o/c\\_m1/cn/page3e\\_001151.html](https://www.mofa.go.jp/a_o/c_m1/cn/page3e_001151.html)

10月12日 美国白宫官网消息，美国白宫国家安全事务助理杰克·沙利文在华盛顿与韩国青瓦台国家安保室室长徐旭举行会谈时重申，美国并不推行敌视朝鲜的政策，再次强调美方愿意随时随地与朝方无条件见面。据新华网消息，此前，朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩于韩国时间10月11日在国防发展展览会上发表讲话指出，美国仍然对朝怀敌对态度，表达了对美国的不信任。金正恩指责美方近来频繁释放信号声称没有敌意，但没有任何行动能让人相信美国不敌视朝鲜。

<https://www.whitehouse.gov/briefing-room/statements-releases/>

2021/10/12/statement-by-nsc-spokesperson-emily-horne-on-national-security-advisor-jake-sullivans-meeting-with-rok-national-security-advisory-suh-hoon/

10月17日 韩联社消息，韩国政府17日以外交部发言人的名义发表评论，就日本前、现任首相参拜靖国神社并供奉祭品一事深表遗憾。评论指出，韩国政府对日本领导层人士再次参拜靖国神社并供奉祭品的行为深感失望和遗憾，并敦促日方以新内阁成立为契机正视历史，以实际行动表现对历史问题的虚心反省。  
<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20211017001600881>

10月18日 韩联社消息，美国国务院对朝政策特别代表星·金18日在华盛顿会晤韩国外交部韩半岛和平交涉本部长鲁圭惠后表示，美方希望与韩方继续就韩半岛“终战宣言”进行探讨，并呼吁朝鲜响应对话提议。星·金重申，美方将与韩日保持紧密沟通，争取实现韩半岛完全无核化与持久和平。为此，美国将继续开展与朝鲜的“外交接触”，使得美朝核谈判取得实质性进展。他强调，美方不敌视朝鲜，对无条件对话持开放态度。星·金还强调，有关各方需要切实履行联合国安理会对朝决议，维护朝鲜居民人权，尽快解决朝鲜绑架日本人问题，并重申美方积极支持对朝人道援助的立场。鲁圭惠表示，韩美就对朝人道援助合作项目、与朝建立互信等各种涉朝问题交换了意见，重点探讨韩半岛终战宣言事宜。韩美一致认为，一旦与朝对话重启，可就朝方关切等所有事宜进行探讨，并希望朝方对此做出积极回应。  
<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20211019001300881>

10月19日 韩国国民放送电视台（KTV）官网消息，韩国联合参谋本部发布消息称，朝鲜当天上午10时17分左右在其咸镜南道新浦一带海上向半岛东部海域发射导弹。韩军方表示，经分析朝鲜疑似进行了短程潜射弹道导弹的发射，相关发射数据等信息还在进一步分析之中。针对朝鲜再次发射导弹的行为，总统府

青瓦台紧急召开国家安全委员会常委会研究对策，并对朝鲜发射导弹表示遗憾，呼吁朝鲜应为半岛和平展现对话姿态。

[https://www.ktv.go.kr/news/major/view?content\\_id=635026&unit=262](https://www.ktv.go.kr/news/major/view?content_id=635026&unit=262)

10月19日 韩国国防部消息，韩国与欧盟（EU）、阿曼在亚丁湾沿岸实施了首次反海盗联合演习。韩国青海部队驱逐舰“忠武公李舜臣”舰、阿曼海事安全中心（Maritime Security Center），以及欧盟海军参与代号为“阿塔兰塔”的打击索马里海盗作战计划的“维多利亚”舰参演。此次演习在经过亚丁湾和阿拉伯海的国际推荐航行通道（IRTC）上进行，主要根据反海盗行动的情景举行，包括直升机在甲板上降落、实弹射击、搜索和救助作战和海上战术演习等。

[https://www.mnd.go.kr/user/newsInUserRecord.action?siteId=mnd&page=3&newsId=I\\_669&newsSeq=I\\_12655&command=view&id=mnd\\_020500000000&findStartDate=&findEndDate=&findType=title&findWord=&findOrganSeq=](https://www.mnd.go.kr/user/newsInUserRecord.action?siteId=mnd&page=3&newsId=I_669&newsSeq=I_12655&command=view&id=mnd_020500000000&findStartDate=&findEndDate=&findType=title&findWord=&findOrganSeq=)

10月27日 日本外务省消息，日本首相岸田文雄出席了第16届东亚峰会、第24届东盟-日本峰会暨第24届“东盟+3”峰会的视频会议。岸田首相表示，东盟提出的《东盟对印太地区的展望》（ASEAN Outlook on the Indo-Pacific）的基本原则与日本契合，愿就此加强双方合作，共同推进“自由开放的印太地区”。他还提出了五点主张：第一，在疫情防控上，愿与东盟共同促进对获取“有效、安全和高质量疫苗”之公正途径，建立强健包容的医疗系统。第二，在中国东海和南海问题上，应坚持“航行自由”和“依国际法和平解决矛盾”的原则，维持台湾海峡和平与稳定，反对任何经济胁迫的行为。他还强调了对日本在该地的主权遭受破坏之关切。第三，在香港和新疆问题上，他表达了对当地公民人权状况的担忧。第四，在朝核问题上，为实现朝鲜“可证实的、不可逆转的无核化”，执行安理会决议意义重大。第五，在缅甸问

题上，应立刻停止暴力行为、释放被扣留的公民，还应保证人道主义支持、实施“五点共识”，希望缅甸恢复民主政府。

[https://www.mofa.go.jp/a\\_o/rp/page1e\\_000363.html](https://www.mofa.go.jp/a_o/rp/page1e_000363.html)

10月28日 韩联社消息，韩国国防部长官徐旭28日在国防部会见美国海军部长卡洛斯·德尔·托罗，双方就韩半岛和域内安全局势、韩美同盟发展、两国海军合作方案等交换了意见。托罗表示，韩国已成为能在地区乃至国际社会发挥重大影响力的强国，美方期待与韩方就维护东北亚繁荣稳定、印太地区秩序开展更加密切的合作。期待韩美海军和海军陆战队之间的紧密合作能为发展韩美同盟和增进两国安全贡献力量。

<https://cn.yna.co.kr/view/ACK20211028001500881>

撰稿人：李星原、贾希铭

审稿人：朱荣生